

法務部行政執行署新聞稿



發稿日期：112 年 11 月 16 日

發稿機關：法務部行政執行署

發言人：葉副署長自強

電話：02-26336650 分機 268

行動電話：0937-850-092

編號：112-33

法務部、海洋委員會及國立高雄大學 合辦「國際行政執行制度研討會」 擴展國際學術交流 展望科技執法

「國際行政執行制度研討會—歷史沿革與展望」於昨(15)日假國立高雄大學召開，由法務部蔡政務次長碧仲、海洋委員會管主任委員碧玲、國立高雄大學陳校長月端致詞揭開序幕。本次國際研討會特別邀請二位國外學者，日本橫濱國立大學板垣勝彥教授介紹日本行政執行法制，以及菲律賓海岸防衛隊法律事務官上校 Johonsan Fabilane 講述越界抽砂船之執行。與會的國內外專家學者、實務工作者及執行人員除了共同回顧我國行政執行法之發展歷程外，並借助外國法制他山之石經驗，就新興行政執行相關法律議題進行討論及意見交流，透過跨機關、跨領域的合作邁向創新的未來。

法務部蔡政務次長致詞時表示，這是法務部行政執行署首度規劃辦理國際學術研討會，現今社會變遷快速，閉門造車作法已經不合時宜，為因應新的挑戰，時時都得跨出封閉的環境，找尋橫向合作的機會，不僅國際間、機關間，學術與實務界、跨專業領域的理解與整合缺一不可，讓我們可以利用社會各項資源合作圓滿完成各項目標。本次盛會有南臺灣專業學術單位高雄大學，及主掌海洋事務最權威的海洋委員會合辦與指導，可以引入創新思惟，促進跨領域的合作與火花，能為各機關將來的研究與施政提供更為精準的藍圖。海洋委員會管主委致詞時肯定行政執行署在拍賣抽砂船時，運用科技拍攝 VR 影片，讓民眾可以身歷其境，

觀看船舶狀況，提高拍賣成效之作為。高雄大學陳校長也提到行政執行署運用空拍機、車牌辨識系統查找欠稅車輛等先進作法，讓社會大眾印象深刻，可以看出執行機關科技化執法的創新與努力。

本次研討會的執行單位，法務部行政執行署黃署長玉垣在「回首來時路—行政執行署 23 年之回顧與展望」的專題演講中，也特別提到我國設置專責公法上金錢給付義務的執行機關，不但創世界各國制度之先，且從一開始筆路藍縷，到現在的執行總績效已經超過新臺幣六千四百億元以上，行政執行署一路走來，積極落實「公義與關懷」與「法遵先行」核心價值，除不斷與時俱進，運用科技活化執行方法外，也對弱勢民眾不吝伸出溫暖援手，善用行政執行分期制度及活用其他機關與社會資源，共織救援網絡，兼顧執法寬嚴併進的原則。

本次研討會有來自國內外的專家學者、實務工作者與在校學生等踴躍參與，透過學界與實務界深度對談與討論交流，使各界能對行政執行體系的發展更為明晰及掌握，過程中報告人的專業用心，與談人提出的寶貴意見，以及所有與會者的共襄盛舉，方能搭起此次國際學術交流的橋樑，使研討會圓滿結束。



(法務部蔡政務次長碧仲蒞臨致詞)



(法務部蔡次長、海洋委員會管主委、高雄大學陳校長、本署黃署長與貴賓們合影，照片由高雄大學提供)